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ВСТУП 

Початок ХХІ століття в Україні ознаменувався реформуванням у різних 

сферах життєдіяльності людини, зокрема і в освіті. Виклики сьогодення 

призвели до реформи середнього шкільництва, до розробки Концепції «Нової 

української школи» (НУШ) [52] – школи, де діти будуть навчатися через 

діяльність, а основна увага спрямовуватиметься на розвиток компетентностей, а 

не запам’ятовування фактів. Нова українська школа проголошує збереження 

цінностей дитинства, необхідність гуманізації навчання, особистісного підходу, 

розвитку здібностей учнів, створення навчально-предметного середовища, що 

забезпечує психологічний комфорт і сприяє вияву творчості дітей [53, с. 8]. 

Відповідно до загальної мети освіти, місією початкової школи є 

різнобічний розвиток особистості дитини відповідно до її вікових та 

індивідуальних психофізіологічних особливостей, формування в неї 

загальнокультурних і морально-етичних цінностей, ключових і предметних 

компетентностей, необхідних життєвих і соціальних навичок, що 

изабезпечують її готовність до продовження навчання в основній школі, життя 

в демократичному суспільстві. 

У Національній доктрині розвитку освіти зазначено, що «освіта – основа 

розвитку особистості, суспільства, нації, держави, запорука майбутнього 

України. Освіта відтворює, нарощує інтелектуальний, духовний та економічний 

потенціал суспільства». Тому одна з найголовніших задач школи – підготовка 

всесторонньо розвиненої, активної особистості, здатної до самостійних 

досліджень і відкриттів. 

Така особистість має володіти надзвичайно важливим логічним 

арсеналом – методами аналізу і синтезу, абстрагування й узагальнення, вмінням 

доводити і спростовувати, робити правильні висновки, приймати обґрунтовані, 

раціональні в тій чи іншій ситуації рішення. 

Ніхто не буде сперечатися з тим, що кожен учитель повинен розвивати 

логічне мислення учнів. Про це говориться в методичній літературі, у 

пояснювальних записках до навчальних програм. Однак, як це робити, учитель 
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не завжди знає. Як наслідок - розвиток логічного мислення значною мірою йде 

стихійно, тому більшість учнів, навіть старшокласників, не володіє основними 

прийомами логічного мислення. Тому починати розвивати логічне мислення 

дітей потрібно вже з ранніх років, тому що потім (в старших класах школи) 

буде важко надолужити те, що втрачено, зробити мислення дітей 

нестандартним, навчити їх міркувати самостійно. 

Освітянські стандарти представляють той соціально заданий «критерій», 

на який орієнтується навчання і за якими оцінюється його ефективність. Вони 

задаються змістовно – як той обсяг знань, умінь та навичок, обсяг понять та 

логічного взаємозв`язку, який повинен бути засвоєний у визначеному віці. 

Серед основних дев’яти компонентів, які складають формулу НУШ, 

виділено формування ключових компетентностей, в числі яких – формування 

математичної компетентності. У Державному стандарті початкової освіти (2018 

р.) схарактеризовано математичну компетентність як таку, що «передбачає 

виявлення простих математичних залежностей в навколишньому світі, 

моделювання процесів та ситуацій із застосуванням математичних відношень та 

вимірювань, усвідомлення ролі математичних знань та вмінь в особистому і 

суспільному житті людини» [31, с. 2]. Математичну компетентність формує 

математична освітня галузь, метою якої є формування математичної та інших 

ключових компетентностей; розвиток мислення, здатності розпізнавати й 

моделювати процеси та ситуації з повсякденного життя, які можна розв’язувати 

із застосуванням математичних методів, а також здатності робити усвідомлений 

вибір [31, с. 4]. Як зазначає Н. Бібік, важливий акцент новозмін пов’язаний із 

тим, що визнається рівнозначність усіх ключових компетентностей на всіх 

етапах навчання. Тобто, кожна освітня галузь (мовно-літературна, іншомовна, 

математична, природнича, технологічна, інформатична, соціальна і 

здоров’язбережна, фізкультурна, громадянська та історична, мистецька) володіє 

освітнім потенціалом, необхідним для формування кожної ключової 

компетентності. Цей потенціал має бути реалізований наскрізно в процесі 

навчання кожного предмета або курсу.  
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Роль математики в розвитку логічного мислення винятково велика тому, 

що вона є однією із теоретичних наук шкільної освіти. У ній високий рівень 

абстракції і у ній найбільш природним способом викладу знань є спосіб 

переходу від абстрактного до конкретного. Це означає, що перед методикою 

навчання математики постають нові задачі, пов’язані з розвитком логічного 

мислення. Перші математичні знання засвоюються дитиною у певній, 

придатній до її розуміння системі, у якій окремі положення логічно пов’язані та 

випливають одне з одного. 

 Одним із основних завдань педагога має бути завдання не просто 

накопичення знань дітей, а завдання навчити їх міркувати, грамотно 

обґрунтовувати свою точку зору, самостійно приймати рішення, не боятися 

завдань з багатьма варіантами розв'язку, логічно мислити.  

У початкових класах не завжди приділяють достатньої уваги розвитку 

логічного мислення й вважають, що всі необхідні розумові навички будуть 

розвинені з віком самостійно. Дана обставина призводить до уповільнення 

росту формування логічного мислення дітей і, як наслідок, їх інтелектуальних 

здібностей, що не може не позначитися негативно на динаміці їх 

індивідуального розвитку в подальшому. 

Тому існує об’єктивна необхідність пошуку таких педагогічних умов, які 

сприяли б найбільш ефективному розвитку логічного мислення у дітей 

молодшого шкільного віку, значного підвищення рівня освоєння дітьми 

навчального матеріалу. 

Можливість засвоєння логічних знань і прийомів дітьми молодшого 

шкільного віку перевірялася в психолого-педагогічних дослідженнях В. Аблов, 

Е. Агаєв, Х. Веклірової, Т. Камалова, С. Ладимир, Л. Левінова, А. Любінської, 

Л. Обухової, Н. Салминої, Т. Тепленькою та інших. У роботах цих авторів 

доводиться, що в результаті правильно організованого навчання молодші 

школярі досить швидко набувають навички логічного мислення, зокрема, 

вміння узагальнювати, класифікувати й аргументовано обґрунтовувати свої 
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висновки. Але єдиного підходу до вирішення питання, як організувати таке 

навчання, у педагогічній теорії немає. 

Разом з тим, шкільна навчальна практика показує, що багато вчителів 

початкових класів не завжди приділяють достатньої уваги розвитку логічного 

мислення і вважають, що всі необхідні розумові навички будуть розвинені з 

віком самостійно. Дана обставина призводить до того, що в початкових класах 

сповільнюється зростання розвитку логічного мислення дітей і, як наслідок, їх 

інтелектуальних здібностей, що не може не позначитися негативно на динаміці 

їх індивідуального розвитку в подальшому. 

Тому існує об’єктивна необхідність пошуку таких педагогічних умов, які 

сприяли б найбільш ефективному розвитку логічного мислення у дітей 

молодшого шкільного віку, значного підвищення рівня освоєння дітьми 

навчального матеріалу, вдосконаленню сучасного початкової освіти, не 

збільшуючи при цьому навчального навантаження на дітей. 

Важливість логічного мислення у формуванні життєвих та навчальних 

умінь у молодших школярів спричинює актуальність проблеми, і є причиною 

вибору теми магістерської роботи – «Технології розвитку логічного мислення 

молодших школярів на уроках математики». 

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні та 

експериментальній перевірці педагогічних умов розвитку логічного мислення у 

молодших школярів на уроках математики. 

Досягнення поставленої мети здійснювалися шляхом розв’язання таких 

завдань дослідження: 

1. на основі аналізу наукової, навчально-методичної літератури, практики 

навчання з’ясувати стан досліджуваної проблеми; 

2. з’ясувати суть поняття «логічне мислення»; 

3. підібрати завдання до уроків математики у процесі розвитку логічного 

мислення молодших школярів; 

4. експериментально перевірити педагогічні умови розвитку логічного 

мислення молодших школярів на уроках математики. 
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Об’єкт дослідження – процес формування прийомів логічного мислення 

дітей молодшого шкільного віку. 

Предмет дослідження – педагогічні умови розвитку логічного мислення 

молодших школярів на уроках математики. 

Для розв’язання визначених завдань використано комплекс методів 

дослідження, який включав теоретичні методи: вивчення та аналіз наукової 

літератури з педагогіки, психології, що сприяло узагальненню теоретичних 

засад із проблеми дослідження; аналіз; емпіричні методи: спостереження; 

анкетування; опитування; бесіда; педагогічний експеримент (констатувальний і 

формувальний). 

Гіпотеза дослідження – систематичне використання системи завдань на 

уроках математики з логічним навантаженням дозволить підвищити загальний 

рівень логічного мислення, створити базу для розвитку логіки учнів. 

Наукова новизна  дослідження полягає в тому, що визначені та 

експериментально перевірені педагогічні умови розвитку логічного мислення 

четвертокласників та доведено їх важливість використання на уроках 

математики. 

Практичне значення роботи полягає в тому, що проаналізовані 

матеріали, отримані в процесі їх дослідження результати сприятимуть 

збагаченню сучасного педагогічного знання з розвитку логічного мислення 

учнів початкової школи. Матеріалами дослідження можуть скористатися 

вчителі початкових класів на уроках математики. 

Апробація результатів дослідження здійснювалася на наукових і 

науково-практичних конференціях, семінарах – науковій конференції студентів 

і магістрантів за підсумками НДР у 2018-2019 навчальному році (24-25 квітня 

2019 року) «Проблема формування логічного мислення молодших школярів на 

уроках математики»; Всеукраїнській науково-практичній конференції 

«Технології виховання і розвитку дітей в умовах сучасного закладу дошкільної 

освіти» (26 вересня 2019 року, Кам’янець-Подільський) «Розвиток логічного 

мислення молодших школярів на уроках математики в процесі вивчення 
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конкретного змісту дій додавання та віднімання»; ІІІ Всеукраїнській науково-

практичній конференції «Від творчого педагога до творчої дитини: гармонія 

партнерської взаємодії» (23-24 жовтня 2019 року. Кам’янець-Подільський, 

2019) «Розвиток логічного мислення дітей в умовах реформування освіти»; 

Всеукраїнській інтернет-конференції «Актуальні питання початкової освіти: 

досвід, реалії, перспективи» (24-25 жовтня 2019 року, м. Кам’янець-

Подільський) «Розвиток логічного мислення молодших школярів на уроках 

математики засобами сучасного програмного забезпечення»; Всеукраїнській 

студентській науково-практичній інтернет-конференції «Розвиток особистості 

молодшого школяра: сучасні реалії та перспективи» (24-25 жовтня 2019 р., 

Івано-Франківськ) «Технології розвитку логічного мислення молодших 

школярів в умовах Нової української школи»; Науково-практичному семінарі 

«Особливості розвитку етнокультурної ідентичності студентської молоді в 

сучасному освітньому просторі» (23 квітня, 2019 р., Кам’янець-Подільський) 

«Формування етнокультурної компетентності молодших школярів на уроках 

математики». 

Результати дослідження обговорювались на засіданнях кафедри теорії та 

методик початкової освіти Кам’янець-Подільського національного університету 

імен Івана Огієнка (2018–2019, 2019-2020 н.рр.). 

Публікації. Основні результати дослідження відображено в статті: «Стан 

розвитку логічного мислення молодших школярів» у збірнику наукових праць 

студентів і магістрантів педагогічного факультету Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (2019).  

Структура дипломної роботи. Робота складається з двох розділів, шести 

підрозділів, списку використаних джерел, додатків. 

База дослідження. Навчально-виховний комплекс «Берегометська 

гімназія» Вижницької районної ради Чернівецької області (4-А, 4-Б класи). 
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ВИСНОВКИ 

У ході аналізу педагогічної, психологічної та методичної літератури з 

проблеми дослідження було сформульовано понятійний апарат нашого 

дослідження. Дослідження дозволило  зробити такі висновки. 

Проблема розвитку творчого мислення у школярів на сьогодні є 

безперечно актуальною, оскільки високий показник рівня сформованості 

продуктивного мислення забезпечує успіх у будь-якій діяльності, серед яких 

на першому місці - навчальна. Творчий інтелект є міцним підґрунтям для 

майбутнього зросту особистості у всіх відношеннях. Проте формуванню 

креативної особистості перешкоджає існуючий у багатьох школах 

стандартний, типовий підхід у навчанні, відсутність належних наукових 

розробок з даної проблеми, наявність різноманітних точок зору щодо 

розуміння питання розвитку продуктивного мислення дітей і та ін. 

Теоретично обґрунтовано сутність поняття «логічне мислення», що 

розглядається науковцями як  здатність учнів застосовувати прості логічні дії 

для формування повноцінної навчальної діяльності, яка включає в себе 

вміння: виділяти і утримувати навчальне завдання; самостійно знаходити і 

засвоювати загальні способи вирішення завдань; адекватно оцінювати і 

контролювати себе і свою діяльність; володіти рефлексією і саморегуляцією 

діяльності; використовувати закони логічного мислення; володіти та 

користуватися різними формами узагальнення, в тому числі теоретичними. 

Безперечно, що на уроці математики головним є його математичне 

зміст, який повинен глибоко відображати логіку даного навчального 

предмета і бути визначальним у всьому, що робиться на уроці. 

Логічні завдання, ребуси, завдання «на переливання», завдання на 

класифікацію вчать школярів умінню міркувати, формують математичний 

стиль мислення, розвивають логіко-лінгвістичні здібності дітей, які 

приводять до уміння чітко мислити, повноцінно логічно міркувати та ясно 

висловлювати свої думки. 
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Результати проведеного експерименту свідчать, що логічне мислення 

учнів на уроках математики значно зросте, якщо створити атмосферу 

захоплення навчальною працею. Успіх залежить від наявності в учнів та 

вчителя позитивного ставлення до предмета, коли процес оволодіння 

матеріалом охоплює весь внутрішній світ учня: від бажання доповнювати, 

виправляти відповіді товаришів; уміння виконувати самостійно творчі 

завдання: від навчальних можливостей школярів до прагнення 

вдосконалювати їх.  

Нами були запропоновані наступні педагогічні умови розвитку 

логічного мислення молодших школярів: наявність у педагогів стійкої 

спрямованості на розвиток логічного мислення; забезпечення мотивації учнів 

до освоєння логічних операцій; реалізація діяльнісного та особистісно-

орієнтованого підходів до розвитку логічного мислення; забезпечення 

варіативності змісту занять. 

На основі проведеного експериментального дослідження ми можемо 

стверджувати, що систематичне використання системи завдань з логічним 

навантаженням дозволить підвищити загальний рівень логічного мислення, 

створити базу для розвитку логіки школярів, що в свою чергу забезпечить 

активізацію їх пізнавального інтересу, пізнавальної діяльності та дозволить 

логічно мислити з різних життєвих ситуаціях. 

Отже, в підсумку можна сказати, що поставленої мети досягнуто, 

завдання виконано, гіпотезу підтверджено.  
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